
Pakkumuse küsimine lumeveoteenuse osutamiseks

Paide Linnavalitsus ootab  hinnapakkumust Paide linnas lumeveoteenuse osutamiseks perioodil 01.12.2016-01.05.2017 vastavalt alltoodud tingimustele. 

Töö teostamise tingimused:
-teostada lumevedu vastavalt linnavalitsuse tellimusele väljaspool liikluse tipptunde: tööpäevadel ajavahemikul 18.00 kuni 5.00 hommikul, laupäeval ajavahemikul 16.00 kuni 5.00 hommikul või pühapäeval ajavahemikul 10.00 kuni 5.00-ni hommikul. Töö mahtu arvestada kõik lumeveoteenuse osutamiseks vajalikud kulud (tehnika lume koondamiseks/äraveoks, tänavatel vaalus oleva lume koondamist ja koormasse tõstmist võimaldav tehnika, liiklusmärgid liikluse korraldamiseks jne).

-tagada valmisolek töö teostamiseks hiljemalt 48 tundi töö tellimisest arvates;

-töövõtja vastutab töö teostamise ajal liiklusohutuse eest ja kannab kõik liikluse ümberkorraldamisega (sh liiklusmärkidega) seotud kulud;

-lumeladustusplatsid: 1) Ruubassaare tee äär Raudtee-Ruubassaare 1 lõigule; 2)Raudtee tn ääres endise prügila territooriumil (vt lisatud skeem). Pakkuja arvestab pakkumusse lumeladustusplatsi(de) ettevalmistamise kulud (platsi lumevabaks lükkamine aluse külmumiseks).

-töövõtja vastutab kolmandatele isikutele või nende varale tekitatud kahjude eest (sh käesoleva teenuse osutamise raames enda tegevuse või tegevusetuse tulemusel tekkinud kahjud).

-töövõtja kasutab GPS süsteemiga varustatud veokeid ja esitab peale igakordset teenuse osutamist tellijale GPS väljavõtte.

Maksetingimused:
- Töövõtjal on õigus akteerida tegelikult teostatud töid;
- Tellija tasub tööde eest 14 päeva jooksul tellija poolt aktsepteeritud tööde üleandmise-vastuvõtmise akti alusel arve esitamisest arvates.

Pakkuda lumeveo 1m3 hind (eurot/m3), millele lisandub käibemaks. Pakkumine esitada hiljemalt 21. oktoober 2016 e-posti aadressil aldo.pitsner@paide.ee.
 
Lisainfona  lisada pakkumusele pakkuja käsutada oleva tehnika loetelu, välja tuues veokite kasti mahud m3-tes, koos teenuse hindadega.
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