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Paide linna, Paide valla ja Roosna-Alliku valla ühinemiskõneluste koosolek
PROTOKOLL








10.05.2017
Paide Raekojas
Algas kell 13.00, lõppes 14.00.

Osalejad: Peeter Saldre, Siret Pihelgas, Kaja Kört, Ülle Leesmaa, Ants Hiiemaa Paide linnast, Raivo Raja, Mart Mäemets, Eha Tasang, Harti Paimets Paide vallast, Anni Alev Roosna-Alliku vallast ja koordinaator Tiina Larven.
Päevakorras:

1) 2018.a eelarve kord
2) Info uuringute projektist
1. K.Kört tutvustas 2018.a eelarve koostamise korda. Kord on kolme omavalitsuse finantsspetsialistidega läbi arutatud ning heaks kiidetud ka linnasekretäri poolt. Eelarve koostamise kord kinnitatakse Paide Linnavalitsuse ja Paide Vallavalitsuse määrustega, Roosna-Alliku vald peab korra kinnitama volikogus, kuna kehtivad dokumendid ei võimalda seda teha vallavalitsuses. Lühidalt olulisemast:
- vormid kinnitatakse kõikides omavalitsustes mai lõpuks;

- finantsistid saadavad korra laiali allasutustesse 16.juuniks ning allasutused esitavad oma taotlused omavalitsustesse 1.augustiks;

- omavalitsuste finantsistid teevad taotluste alusel koondi ning esitavad tasakaalus eelarve Paide Linnavalitsuse finantsosakonnale 1.septembriks;
- Paide Linnavalitsuse finantsosakond koos töögrupiga koostab ühinenud KOV 2018.a eelarve eelnõu 1.novembriks ning esitab selle Paide Linnavalitsusele.

- Allasutused palgatõusu ei prognoosi - üldine palgatõus lepitakse kokku üldeelarve koostamisel;

- tegevuskulud planeeritakse eelarvesse 2017.a tasemel;

- eelarvesse planeetakse ka volikogude kulud;

- Lisa 1 - saadetakse allasutustesse eeltäidetuna - 2016 ja 2017.a andmed on eelnevalt ametiasutuses sisestatud;

- Lisa 2 - personalikulud allasutustes va üldhariduskoolid;

- Lisa 3 - üldhariduskoolide personalikulu;

- Lisa 4 - seletuskiri eelarvetaotluse juurde - "täiendavad lisavajadused" - võimalik panna kirja need kulud, mis eelarvesse ei mahtunud, kuid mida tulubaasi olemasolul on vajalik teha;
- Lisa 5 - koondid omavalitsuste kaupa, mille täidab ametiasutuse finantsspetsialist.

2) T.Larven andis ülevaate uuringute projektist.

Transpordikorralduse uuringuks on sõlmitud käsundudleping P.Saldrega. Uuringu tähtaeg on 30.juuni. Vallalehtedes avaldatud küsitluse tagasiside oli väga tagasihoidlik. Kolme omavalitsuse peale tuli ca 10 küsitluslehte. Küsitluslehtedel on ka esitaja andmed, uuringu läbiviijad võtavad nendega personaalselt ühendust.

IKT valdkonna uuringu läbiviimiseks on sõlmitud käsundudleping P.Lälliga. Uuringu tähtaeg on 30.juuni. Töö käib.

Haridusvaldkonna uuringut viib läbi OÜ Geomedia, R.Noorkõiv, uuringu tähtaeg on 31.mai. Olnud on kaks kokkusaamist/seminari haridusasutuste juhtidega. Uuring on lõpusirgel, koostatud on statistiline ülevaade ning hetkeolukorra kirjeldus, välja toodud probleemid. 8.05 seminaril tõstatus küsimus haridusasutuste personali palkade ühtlustamise teemal. Uuringu läbiviija soovis teha ülevaate, mis maksab uuele omavalitsusele palkade ühtlustamine. Paraku oli palgaandmete kättesaamine asutustest keeruline. Seega palus uuringu läbiviija juhtkomisjoni poolset sisendit selles küsimuses. 
Otsustati:

1. Arutluse tulemusena võttis komisjon seisukoha, et õpetajate palkade ühtlustamist ei ole vaja eraldi käsitleda, kuna seda tehakse üldeelarve koostamise käigus. Küll aga võiks uuring sisaldada KOV rahastatavate tugispetsialistide vajaduse maksumust.

2. T.Larven annab uuringu läbiviijale info edasi.

3. Kutsuda R.Noorkõiv uuringu tulemusi tutvustama juhtkomisjoni koosolekule 25.mail kell 9-10.

Sotsiaalvaldkonna uuringut viib läbi Cumulus Consulting OÜ, tähtaeg 31.mai. Uuringu läbiviija kohtub sotsiaaltöö mõttekojaga neljapäeval, 11.mail. Kuu lõppu on planeeritud ühisseminar. Hetkel täpsem ülevaade puudub. 

Järgmine juhtkomisjoni koosolek toimub neljapäeval 25.mail kell 9-12. 

Päevakorra:

1. Haridusvaldkonna uuringu tulemuste tutvustamine - R.Noorkõiv.

2. Paide linna põhimäärus - K.Tenisson-Alev

3. Personaliga seotud toimingud - S.Pihelgas.

Koostas: Tiina Larven
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