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PAIDE LINNAVALITSUS
LINNAMAJANDUSOSAKOND
	



HINNAPAKKUMISE KÜSIMINE ROOSNA-ALLIKU ALEVIK KOOLI TN 1 HOONE VENTILATSIOONI PÕHIPROJEKTI KOOSTAMISEKS JA VENTILATSIOONISÜSTEEMI EHITAMISEKS
Lugupeetud pakkuja! 
Kutsume Teid esitama hinnapakkumist Järva maakonnas Paide linnas Roosna-Alliku alevikus Kooli tn 1 asuva koolihoone ventilatsioonisüsteemi põhiprojekti koostamiseks ja ehitamiseks.
Tööde kirjeldus


Töö eesmärgiks on vastava ventilatsioonisüsteemi projekteerimine ja ehitamine seadustes, määrustes ja normides kehtestatud nõuetele. 
Projekteerija peab leidma kõige optimaalsema lahenduse arvestades objekti hetkeseisu ning kasutusotstarvet. Projekteeritav lahendus peab võimaldama ning olema optimaalsete käitamis- ja hoolduskuludega. Projekteerimisel ja ehitamisel tuleb lähtuda kõikidest asjakohastest õigusaktidest, standarditest ja nõuetest.

Kvaliteedinõuete osas tuleb järgida RYL ning RT kartoteegi normatiive, juhiseid ja tootekartoteeke või muid samaväärseid kvaliteedinõudeid sätestavate dokumentide nõudeid.

Tööde teostamisel tuleb järgida head ehitustava ning ei või tekitada ohtu inimese elule, tervisele, varale või keskkonnale.

Detailne lahendus lepitakse kokku hilisema projekteerimisprotsessi käigus koostöös tellijaga.
Nõuded projektile:

· Ehitusprojekti staadium – tööprojekt;
· Ehitusprojekt peab olema heaks kiidetud kõigil ehitusseadustikuga ettenähtud juhtudel ning kooskõlastatud Tellija esindajaga;
· Tööprojekt koostada kooskõlas Eesti Standardiga EVS 932:2017 „Ehitusprojekt”.
Ehituspõhiprojekt peab vastama ehitusseadustiku ja teiste õigusaktide nõuetele;
· Ehitusprojekti lõplik esitamise tähtaeg on 35 päeva pärast töövõtulepingu sõlmimist;
· Projekti koosseisus töövõtja taotleb (sh vormistab) elektrooniliselt ehitusloa ehitisregistri kaudu;
· Säilitamisele kuuluvad kõik muud olemasolevad tehnosüsteemid.
Töövõtu mahtu kuulub: 

· Projekteerimise eelsed uuringud, mõõdistused ja muud projekteerimise eelsed toimingud ja tööd;
· Töövõtja peab enne objektidel töödega alustamist fikseerima (fotod, film) seisukorra, et vältida hilisemaid nõudeid;
· Elektritööd ja nende tegemiseks vajalikud kaablid, tarvikud ja materjalid;

· Töövõtja tagab paigaldatavate seadmete kokkusobivuse olemasoleva ehitusliku konstruktsiooni ja elektripaigaldisega;
· Vajalike mõõdistuste, häälestuste, personali koolituste teostamine ja täitedokumentatsiooni koostamine. Sealhulgas digitaalsete täite- ja teostusjooniste koostamine, hoolduskava üleandmine (koos hooldusväljade näitamisega) vastavalt paigaldatud tehnosüsteemidele, seadmetele ja kasutatud materjalidele;
· Töövõtja korraldab ehitusprahi koristust, sortimist ja utiliseerimist ning on kohustatud esitama Tellijale tõendi selle kohta, et kõik jäätmed on viidud selleks ettenähtud jäätmekäitluskohta.
· Vajalike seadmete, mehhanismide ja tarvikute paigaldamisel rikutud välispinnad tuleb korrastada, vajadusel värvida sarnaselt olemasoleva viimistlusega.
· Vajalike andmete elektrooniline sisestamine ehitisregistri kaudu ehitus- ja kasutusloa saamiseks;
· Kõik muud projektiga ettenähtud ja hanke eesmärgi täitmisega kaasnevad ehitustööd (kõik vajalikud lisatööd).
· Lammutustööde käigus tekkinud jäätmed peavad olema likvideeritud ja utiliseeritud vastavalt kehtivale jäätmeseadusele. Tellijale esitatakse ehitusjäätmete nõuetekohast käitlemist tõendav dokument (jäätmete deklaratsioon).

· Kõik kehtivate normatiivaktidega ettenähtud katsed teostab töövõtja ning nendega seotud kulud kannab töövõtja. 

· Hankija nõuab kehtestada lõpetatud töödele ja tarnitud seadmele garantiiaeg 2 aastat.
·  Ehitustööd loetakse lõppenuks kohaliku omavalitsuse poolt ehitise kasutusloa väljastamisega.
· Tööde teostamise ajagraafik (edaspidi Tööde teostamise kalendergraafik) koostatakse ja kooskõlastatakse Poolte vahel hiljemalt ühe (1) kalendrinädala jooksul alates Lepingu jõustumisest. 

Erinõuded:

·  Lammutustööde käigus tekkinud jäätmed peavad olema likvideeritud ja utiliseeritud vastavalt kehtivale jäätmeseadusele. Tellijale esitatakse ehitusjäätmete nõuetekohast käitlemist tõendav dokument (jäätmete deklaratsioon).

· Kõik kehtivate normatiivaktidega ettenähtud katsed teostab töövõtja ning nendega seotud kulud kannab töövõtja. 

· Hankija nõuab kehtestada lõpetatud töödele ja tarnitud seadmele garantiiaeg 2 aastat.  

Dokumentatsioon

Enne ekspluatatsiooni andmist esitatav lõplik dokumentatsioon peab sisaldama järgmisi materjale (kuid võib sellega mitte piirduda):
- teostusdokumentatsioon  - teostusjoonised;
- sertifikaadid, deklaratsioonid hanke materjalide vastavuse kohta ja muud materjalide kvaliteeti tõendavad dokumendid eesti keeles;
- teostatud tööde aktid; 
- kasutus- ja hooldusjuhendid;
- ehituspäevikud;
- kontrollmõõtmiste ja katsetuste protokollid;
- kaetud tööde aktid;
- elektripaigaldise audit
Dokumentatsioon peab vastama järgmistele nõuetele: olema nummerdatud lehekülgedega, andma hanke kohta selget, üheselt mõistetavat, kindlat ja täielikku teavet; dokumendi koostanud, kontrollinud ja kinnitanud isikute perekonnanimed ja allkirjad.
Täitedokumentatsioon tuleb koostada ja esitada tellijale 2 (kahes) eksemplaris + digikujul. 
Muud tingimused, mida tuleb pakkumuse tegemisel ja tööde teostamisel arvestada
· Pakkumuses tuleb arvestada kõikide tööde teostamisega, mis on vajalikud hankedokumentides ja selle lisades kirjeldatud eesmärgi täitmiseks kuni ehitusobjekti ja hankedokumentides kavandatud tööde täieliku valmimiseni ja üleandmiseni Hankijale. Kõik konstruktsioonide ja süsteemide eesmärgipäraseks tõrgeteta töötamiseks vajalikke töid või tooteid, mis ei ole kajastatud pakkumuses, kuid milleta ei ole võimalik tagada lõppeesmärki, loeb Hankija tööde koostisosaks, mille eest täiendavalt maksma ei pea.
· Pakkumuses tuleb arvestada ka nende töödega, mis ei ole hankedokumentides otseselt kirjeldatud, kuid on vajalikud teha tulenevalt ehitusobjekti tegelikust olukorrast ja seisundist. Hankija eeldab, et pakkuja on objekti olemasoleva olukorraga tutvunud ning oma pakkumuses arvestanud kõikide vajalike töödega, tuginedes tööde vajaduse ja hinna määramisel oma professionaalsusele ja sarnaste tööde kogemusele. Pakutu suhe tegelikkusesse on pakkuja risk.
· Pakkumuses tuleb arvestada nende tööde teostamisega, mis ei ole hankedokumentides otseselt kirjeldatud, kuid tulenevad kehtivatest õigusaktidest, tehnilistest normidest, standarditest ja vastavate ametkondade nõuetest (sh Päästeamet jne.). 
· Hankedokumentides kirjeldatud eesmärgi täitmiseks vajalike tööde mahtude määramine on pakkuja kohustus. 
Märkused:
· Projekt peab olema koostatud sellises mahus, et ehitustöövõtjal ei teki põhjendatud õigust asendada või muuta projektlahendusi selliselt, et lõpptulemus ei vastaks Hankija eesmärgile (ehk ei tekiks lisaraha taotlemise õigust, viidates puudulikule projektile).
· Töövõtja kohustuseks on projekteerimistööde käigus Hankija vajaduste ja soovide väljaselgitamine ja nendega arvestamine. Juhul kui Hankija soovid ei ole otstarbekad või ei vasta kehtivatele seadustele ja normidele kohustub Töövõtja andma Hankijale professionaalse selgituse ja hinnangu ning võimalusel leidma lahenduse mis rahuldaks Hankija soove ja ei oleks vastuolus kehtivate normide ja seadustega. Töövõtja ei ole kohustatud sisse viima selliseid Hankija parandusi, mis lähevad vastuollu kehtivate seaduste ja normidega.
Muud tingimused

Enne pakkumise tegemist tutvub pakkuja objektiga kohapeal. Objektiga tutvumine toimub ühiselt kõikide huvilistega esmaspäeval, 22. novembril kell 15:00. Hilisemaid pretensioone mahtude ja ettenägematute tööde osas ei arvestata. 
Pakkuja peab omama piisavat pädevust ning MTR registreeringut pakutavate tööde alal. 

Objekti kohta võimalikud küsimused esitada enne pakkumise tegemist kuid mitte hiljem kui 24.11.2021: Mait Grigorjev, Paide Linnavalitsuse linnamajandusosakonna juhataja, e-maili teel mait.grigorjev@paide.ee. 

Pakkumuses esitada maksumus eraldi ilma ning koos käibemaksuga pakkuja hinnapakkumise vormil e-maili teel. 
Pakkumus esitada digitaalselt allkirjastatuna e-posti aadressil mait.grigorjev@paide.ee   hiljemalt 26. november 2021 kell 09.00.
Nõuetele vastavate pakkumuste hulgast tunnistatakse edukaks soodsaim pakkumus.
Pakkumus peab olema jõus vähemalt 2021. aasta lõpuni. Hankija jätab endale õiguse tööd täies mahus ära jätta ning mahtusid muuta. Tööde teostamise tähtaeg on 30.06.2022. Kui tellija ja töövõtja saavad kokkuleppele tööde aja muutmises, on see lubatud. 
Maksetingimused

Tellija tasub tööde eest 14 päeva jooksul aktsepteeritud tööde vastuvõtmise akti alusel e-arve esitamisest arvates. 

Tellijaga kooskõlastatud lisatööde eest tasub tellija töövõtjale vastavalt eelnevalt kokkulepitud tingimustele. Lisatööde tellimine ja nende eest tasumine vormistatakse kirjalikku taas esitamist võimaldavas vormis.

Tellija ei ole kohustatud tasuma töövõtja teostatud lisatööde eest, kui need olid kirjalikult kooskõlastamata enne töödega alustamist. 
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