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Paide Linnavolikogu 20.11.2014 otsuse nr 104
 „Pöördumine Haridus- ja Teadusministeeriumi poole
 seoses riigigümnaasiumi loomisega Paidesse“  juurde

Austatud minister Jevgeni Ossinovski
 

Enam kui kaks aastat tagasi algasid Paide linna ja Haridus- ja Teadusministeeriumi arutelud, millises asukohas peaks riigigümnaasium Paides paiknema. Paide Linnavolikogu peab oluliseks riigigümnaasiumi loomist Paidesse ja teeme ministrile ettepaneku, et Järvamaa riigigümnaasium luuakse enne kui rajatakse selleks koolihoone.
 

Asukoha osas on Paide linn pakkunud välja aruteludeks kolme kohta tulevasele riigigümnaasiumile: Posti 12 kinnistu, Paide Ühisgümnaasiumi ja Paide Gümnaasiumi kinnistu.
 

Peale varasemaid konsultatsioone ministeeriumiga otsustas Paide linnavolikogu oma  23.01.2014 otsusega nr 7 alustada läbirääkimisi riigigümnaasiumi ehitamiseks Posti 12 kinnistule. 
Tulenevalt sellest peaks Paide Linnavolikogu arvates kujunema terviklik koolivõrk välja järgmine: 
 

1. Järvamaa Kutsehariduskeskus jätkab tööd Paide õppekohas ja Säreveres.
 

Täna õpetatakse Paides kümmet eriala: elektrikud, arvutid ja arvutivõrgud, kodumajandus, logistika klienditeenindaja, puhastusteenindus, väikeettevõtlus, ärikorraldus, müügikorraldus, puhastustööde juhid ja puhastusteenindus. Kokku 240 õpilast.
Sellele lisanduvad perioodil detsember-veebruar veel järgmised grupid: laotöötaja, veokorraldus, laohoidja, puhastusteenindaja juhendaja. Kokku 52 õpilast.
Uute erialadena, mis tooks JKHK täiendavalt õpilasi võiks olla sotsiaaltöö, metallitöö ja puhastusteenindus meditsiiniasutustele. Kokku ca 150 uut õpilast. 
Täna õpetatakse JKHK Paide õppehoones Nurme kooli õpilasi, kes saavad seeläbi ka kutsehariduse ning olemasolev mudel on edukalt käivitunud. Kuna õppehoone rajamisel arvestati kaasaegsete tingimustega liikumispuuetega inimestele, siis ministeeriumis tuleks kaaluda JKHK Paide filiaalis alustada puuetega inimestele kutsehariduse andmist.
Tulevikus tuleks Paide õppehoonesse viia ka Rajaleidja keskus, mille tegevus on otseselt seotud noortega. Kõik loetletud sammud aitavad tagada JKHK Paide õppe-hoone piisava täituvuse.
 

Paide Linnavolikogu osutab seejuures tähelepanu negatiivse mõjuga asjaolule, et kui kutseõppe koondatakse Paidest Säreverre, siis see tähendab ühtlasi erialade sulgumist Paides. See piirab oluliselt maakonna koolitusvõimalusi, mis omakorda mõjutab negatiivselt kohalikku ettevõtluskeskkonda ja nooremaealise elanikkonna seotus Järvamaa ja Paide kogukonnaga väheneb. Selline tegevus nõrgestab oluliselt kogu Järvamaa arenguvõimalusi ja kiirendab inimeste väljavoolu maakonnast. 
 

2. Ootame endiselt ministeeriumilt seisukohta Paide Linnavolikogu otsuse kohta läbirääkimistest riigigümnaasiumi rajamisel Paidesse Posti 12 kinnistule. Samas teatame, et oleme endiselt avatud läbirääkimisteks Järvamaa riigigümnaasiumi koolihoone asukoha osas ka mujale sh Paide Ühisgümnaasiumi ja Paide Gümnaasiumi kinnistule.
 

 

3. Põhikooliastmete õpilaste õpetamine jätkub kahes koolimajas.
 

Üks põhikoolidest asuks Paide Ühisgümnaasiumi kinnistul. Põhikoolide rekonstrueerimise meetme raames rajatakse sinna uus või täielikult rekonstrueeritud õppehoone.
Teine põhikoolidest asuks tänases Paide Gümnaasiumi koolihoones, kuhu on juba rajatud kaasaegne õpikeskkond (rekonstrueeriti 2009).
 

 

  

 

